

ТОМСКИЙ ЛЮБИТЕЛЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

Котора редакція „Томскаго Любителя“ при гавграфѣ П. И. Макушинѣ открыла для справокъ и объясненій по дѣламъ гавты свидѣно (пробѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 4 до 6 час. дня. Телефонъ № 464.

Примѣчанія въ редакціи статьи и сообщенія должны быть поданы редакціи въ видѣ записки съ обозначеніемъ его адреса. Рукописи, въ случаѣ надобности, подлагаются рецензироваши и возвращаются. Разборъ рукописей производится по взаимному соглашенію редакціи съ авторомъ. Рукописи доставленныя безъ обозначенія условій вознагражденія, считаются безвѣстными.

Статьи, провинныя неудобоимъ, хранятся въ редакціи три мѣсяца, а послѣ этого срока безъ возврата уничтожаются; возобновленіе ихъ не производится.

Подписка дѣла для городскихъ подписчиковъ въ годъ 3 р., въ 1/2 п. 30 к., въ 2 мѣс. 15 к. и для иностранныхъ въ годъ 4 р., въ 1/2 п. 2 р., въ 2 мѣс. 1 р.

Отдѣленіе № 11 на 3 мѣс. Подписка принимается въ Томскѣ въ книжномъ магазинѣ, типо-литогрѣя и фотолитографіи П. И. Макушина въ Иркутскѣ въ книжномъ магазинѣ и фотолитографіи П. И. Макушина. Типографія принадлежи здѣшнему въ Томскѣ, въ редакціи „Томскаго Любителя“.

Плата за объявленія: первая строчка въ строку по 10 к., вторая третья—5 к. При повтореніи въ той же строке объявленія 10 разъ въ мѣсяцъ плата 100 к., при повтореніи 20 разъ—200 к., годично по особымъ договорамъ. Въ томъ, что касается объявленій, относящихся къ торговлѣ, объявленіе одного разъ.

ПРЕДСТАВИТЕЛЕМЪ РЕДАКЦИИ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКАГО СЛОВАРИ

Брокгаузъ и Ефронъ по Сибиря назначенъ Б. Г. Зренбургъ, проживающій въ г. Томскѣ (Миллионная улица, конст. Вродского), который принимаетъ подписку на всема льготныхъ условіяхъ. 1—10

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ П. И. МАКУШИНА

- въ томскѣ
- ПОЛУЧЕНЫ НОВЫЯ КНИГИ:**
- Аммонъ. Гигиена бережливости. Обязанности матери. Уходъ за маленькимъ ребенкомъ. Сиб. 92 г. 1 р.
 - Данте. Божественная комедія. Изд. Числинскій. Раб. Въ 3 кн. съ 214 рис. фран. художниковъ, въ пер. Чуевъ. Сиб. 95 г. 4 р.
 - Золь. Луръ, ром. Сиб. 94 г. 1 р. 25 к.
 - Кругловъ. Не худрено счастье, ром. въ 2-хъ ч. Сиб. 95 г. 1 р.
 - Митковъ. Золотая росинка. ром. въ 2-хъ ч. М. 94 г. 2 р.
 - Селин. Генеральство и помѣщичество. Сиб. 96 г. 15 к.
 - Шордъ. Сущность искусства. Сиб. 95 г. 30 к.
 - Финляновъ. Подъ лѣтнимъ небомъ. Встрѣчи и воспоминанія. М. 94 г. 1 р.
 - Фельдъ. Отраденіе и удовольствіе и о выраженіи душевныхъ вожделѣній. Сиб. 95 г. 25 к.
 - Чудовъ. Слова иностранныхъ языковъ, употребляемыхъ въ составѣ русск. языка. 1000 словъ большого формата въ 2 столбца. Сиб. 94 г. 3 р. 50 к.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Суббота, 15 юля.

Св. Рапавостъ. вѣд. Владыка (Василій, 1015). М. Кириа, Гулгантъ, Авуаина.

Восходеніе и заходеніе солнца на горизонтѣ г. Томска.

Суббота, 15-го юля. Восходеніе въ 3 ч. 51 м., заходеніе въ 8 ч. 20 мин.

Телеграммы Россійскаго Телеграфнаго Агентства не получены.

КАКЪ ЗАСЕЛЯЛАСЯ СИБИРЬ.

(Описание, См. № 147).

VI.

Съ учрежденіемъ въ 1837 г. министерства государственныхъ имуществъ, съ графомъ Киселевымъ во главѣ, переселенію казенныхъ крестьянъ въ Сибирь придана была на столько правильная организація, что и для настоящаго времени можетъ почитаться образцовой. По время управленія графа Киселева, особенно-же въ началѣ 50 годовъ, переселеніе казенныхъ крестьянъ въ многоземельную губернію Европейской Россіи и въ Западную Сибирь имѣло наибольшіе размѣры, достигнувъ къ 1866 году до 320,000 человѣкъ и большая часть этихъ переселенцевъ принадлежатъ нынѣ къ богатѣйшимъ сибирскимъ крестьянамъ. Еще въ 1824 году было издано положеніе о переселеніи по суду крестьянъ и въ дополненіе видѣ было внесено во 2-е изданіе свода законовъ 1842 года, во 2-й части XII тома котораго помѣщенъ замѣчательный законодательный актъ, — уставъ о благоустройствѣ въ казенныхъ селеніяхъ, въ которомъ ст. 22—82 подробно и точно устанавливаетъ: кому, когда и куда можетъ быть дозволено переселеніе,

ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ СИБИРИ.

— Во внутреннемъ обзорѣи архивской книжки «Рус. Мысл.» помѣщена обстоятельная записка по поводу услова, при которомъ находятъ возможнымъ выселить въ Сиб. помѣщичьи земельныя дѣла. Въ настоящемъ сбѣ, по словамъ автора этой записки, есть предложеніе выработать основаніе для пріобрѣтенія дворянами въ Сибирь земельной собственности на льготныхъ условіяхъ. Мотивомъ этому послужило то соображеніе, что Сибирь, съ проведеніемъ желѣзной дороги, перестаетъ быть мѣстомъ водворенія преступниковъ, она пріобрѣтаетъ условія, позволяющія сдѣлать этотъ край вновь благоустроеннымъ, въ которомъ появятся элементы, необходимые для рѣшенія задачи государственнаго управленія. Правительство еще въ началѣ 40-хъ годовъ поставило вопросъ объ улучшеніи судьбы бѣдныхъ дворянъ Смоленской, Могилевской, Витебской и нѣкоторыхъ другихъ губерній посредствомъ поселенія ихъ въ Западной Сибири, съ предоставленіемъ имъ участковъ земли на долгосрочную аренду, или же для выкупа на льготныхъ условіяхъ. Для этой цѣли въ Курганскомъ округѣ, Томбской губерніи, было образовано, въ небольшомъ разстояніи отъ города Кургана, по берегамъ рѣкъ, до 500 участковъ, приблизительно по 100 десятинъ каждый, имѣвшихъ всѣ необходимыя условія для веденія правильнаго и успѣшнаго хозяйства. Въ 50-хъ годахъ сибирская администрація выработала подобный же проектъ первоначально для Восточной Сибири, а позвѣе для Западной. Отправляясь отъ той точки зрѣнія, что водвореніе въ Сибирь помѣщичьихъ постепенно привлечетъ промышленниковъ и торговцевъ и приведетъ къ образованію фабрикъ и заводовъ, правительство рѣшило создать помѣщичье сословіе не только продажей земельныхъ участковъ, но и пожалованіемъ въ награду чиновникамъ, прослужившимъ въ Сибирь не менѣе 20 лѣтъ.

Продажа началась съ Курганскаго окру-

га. Въ началѣ 60-хъ годовъ было продано около 38.000 десятинъ удобной земли по 4 рубль за десятину.

Признавая вырученную сумму выгодной, казна рѣшилась распространить этотъ опытъ на другіе округа Томбской губерніи и на Томскую губернію. — Но такъ какъ предложеніе пренесли съпросъ частнымъ лицамъ, то цѣна, за которую пріобрѣтали земли, нѣмного упала до 90—70 коп. за десятину. И по такой начтенной цѣнѣ было продано больше 100.000 десятинъ, въ Ишимскомъ, Омскомъ, и Томбскомъ округахъ. Пріобрѣтателями являлись чиновники, мѣстные кушцы и состоятельные крестьяне. Дворяне, не смотря на публикаціи черезъ многія газеты Европейской Россіи, не откликнулись на призывъ. Въ 1881 г. насчитывалось всѣхъ земель частнаго владѣнія, распрошанныхъ и Высочайше пожалованныхъ въ одной Томбской губерніи около 400.000 десятинъ, при этомъ оказалось, что были отчужжены лучшія земли и по качеству почвѣ, и по орошенію, и по близости къ городамъ и при томъ таковыми лицами, которыя вовсе не намѣревались сами вести хозяйство и тѣмъ болѣе думать о какой либо усовершенствованной культурѣ. Единственная цѣль ихъ была — немедленно продать участокъ съ барышомъ, или же сдать сосѣднимъ крестьянамъ въ аренду за высокую плату. Цѣль правительства въ этомъ отношеніи не была достигнута. Крупные и средніе землевладѣльцы, изъ людей просвѣщенныхъ, предпринимчивыхъ и способныхъ оживить край, какъ это имѣло правительство въ виду, привлечены вовсе не были. Съ 1881 года и до настоящаго, послѣдняго времени положеніе дѣла нисколько не измѣнилось. По словамъ «Степнаго Края», (1895 г. № 6), «въ настоящее время во всей Западной Сибири, за исключеніемъ той части Томской губерніи, которая входитъ въ Алтайскій горный округъ, имѣется всего какихъ-нибудь 3—4 крупныхъ частновладельческихъ хозяйства и развѣ не мно-

гимъ больше незначительныхъ хозяйствъ, которыя ведутъ на сполнѣ землѣхъ бѣдныхъ дворянами — помѣщиками изъ отставныхъ чиновниковъ и начальныхъ офицеровъ, еще не успѣвшихъ продать своихъ участковъ, тогда какъ большинство ихъ за это время распродало кушцамъ и торгующимъ крестьянамъ, или же, въ лучшемъ случаѣ, обратно приняты въ казну (въ участіяхъ, Высочайше пожалованныхъ) съ выдачею владельцамъ таковыхъ соответствующихъ денежныхъ суммъ».

Причины такого плачевнаго факта оказались низкая цѣна земельныя продукты, отсутствіе сбыта и недостатокъ дешевыхъ рабочихъ рукъ.

Высказанное выше соображеніе, что проведеніе желѣзной дороги облегчитъ веденіе сельскаго хозяйства, врядъ ли является основательнымъ. Не надо забывать истинныхъ казачическихъ условій, съ которыми по необходимости придется считаться помѣщичьимъ дворянамъ. Наконецъ, раздача земель въ Сибирь даромъ, или продажа ихъ дворянамъ по дешевой цѣнѣ должны безусловно привести къ сдѣлающему двумъ плачевнымъ послѣдствіемъ — къ земельной спекуляціи и къ затрудненію переселенія. При стѣсненіи переселенія государство, безъ сомнѣнія, дастъ помѣщичьимъ хозяйствамъ работу рукъ, такъ какъ отходъ на сельскія работы съ каждымъ годомъ захватываетъ все болѣе большіе районы крестьянскихъ обществъ, этому будетъ еще способствовать и проведеніе желѣзной дороги и уменьшеніе тарифа для рабочихъ поладовъ. «Трудно предполагать, говорить авторъ, о возможности осуществленія вышеупомянутаго проекта. — Плачевныя послѣдствія осуществленія его слишкомъ очевидны. Не можетъ же земельная спекуляція получить отъ государства главное условіе для своего развитія. — Съ другой стороны невозможно жертвовать интересами многихъ милліоновъ за искусственнаго упроченія въ Сибирь такихъ условій жизни, которыя признаются неумеренными и въ Европейской Россіи».

какими пособиями пользуются переселенцы въ дорогѣ, что они должны получить на мѣстѣ и какія льготы предоставляются имъ по водвореніи на новомъ мѣстѣ.

Во время передвиженія переселенцевъ имъ должны были бесплатно отводиться квартиры и даже окружные начальники обязаны были оказывать обывателямъ къ даровому прокормленію переселяющихся; послѣдніе имѣли право бесплатно пасти свой скотъ на общественныхъ пастбищахъ; заблудившихъ въ пути переселенцевъ должны были доставлять въ ближайшіе города, гдѣ ихъ лечили на казенный счетъ; по прібытіи на мѣсто переселенцы размѣщались въ квартирахъ въ сосѣднихъ селеніяхъ, на постройку отпускаясь безденежно лѣтъ по 100 деревъ на дворъ, давалось безвозвратное денежное пособіе по 20 руб. на семью, а также бесплатно отпускались плуги и другія земледѣльческія орудія съ потребнымъ числомъ скота, полагаема не менѣе одного плуга на 8 домохозяевъ и по парѣ воловъ на каждого хозяина и выдавались заимообразно сѣмена съ условіемъ возвращенія въ 3 года. По водвореніи переселенцамъ предоставлялись льготы: 6-ти-лѣтняя отъ воинскаго постоя, 5-ми-лѣтняя въ поддѣ-

тахъ, денежныхъ и натуральныхъ повинностяхъ съ уплатою въ послѣдніе 4 года половинъ орочной подати; освобожденіе отъ рекрутской повинности на 3 набора и, наконецъ, сложеніе прежнихъ недоимокъ. Переселеніе дозволено было только изъ малоземельныхъ сельскихъ обществъ, имѣющихъ въ сложности не менѣе 5 дес. на душу, причѣмъ принималось въ расчетъ все строеніе усѣдебной, пашенной и сѣвковой земли, а изъ лѣсной не болѣе одной десятины на ревизскую душу. Переселеніе дозволялось лишь по принятіи надлежащихъ мѣръ къ обезпеченію переселенцевъ въ продовольствіи во время пути и въ первое время прібытія ихъ на мѣсто новаго водворенія; еще до прібытія переселенцевъ палата государственныхъ имуществъ должна была распространиться объ отпускѣ имъ на мѣсто поселенія скота, земледѣльческихъ орудій и хлѣбныхъ сѣмянъ на посѣвъ, а также озаботиться объ удовлетвореніи и другихъ нуждъ переселенцевъ, какъ напримѣръ объ устройствѣ въ новыхъ поселкахъ мельницъ, при неимѣніи таковыхъ воланъ новыхъ поселеній, колодезь и проч., при чемъ на устройство всего этого отпускались ссуды изъ хозяйственнаго капитала

министерства государственныхъ имуществъ.

Переселяющимся предоставлялось право посылать депутатовъ (ходоковъ) для предварительнаго осмотра земель, предназначенныхъ къ заселенію и сибирскія власти обязаны были показывать довѣреннымъ участки и планы послѣднихъ и объяснять всѣ условія водворенія на новомъ мѣстѣ. Выѣздъ съ тѣмъ строго было воспрещено самовольное переселеніе казенныхъ крестьянъ, но при ясности закона, при полной доступности получить разрѣшеніе на переселеніе (просьбы о томъ посылались черезъ сельскихъ старостъ) и воспользоваться утаоченными льготами каждому члену малоземельнаго сельскаго общества, при отсутствіи формальностей по водворенію и быстрому перечисленію переселенцевъ въ мѣста новаго водворенія, безъ всякихъ хлопотъ со стороны переселенцевъ — символическія переселенія казенныхъ крестьянъ были немалыми, да ихъ и не было.

Съ изданіемъ въ 1861 году моголенія о крестьянахъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, всѣ статьи замѣчательнаго устава о благ. въ каз. сел., касающіяся переселенія, были отменены, вмѣстѣ чего были устано-

ИЗВЕСТИЯ ИЗ ГАЗЕТ.

— Согласно новому уставу, государственные сберегательные кассы и их отделения могут быть открыты, как учреждения государственного банка и казначейств, при весьма общем правительственных и общественных учреждениях, а также при частных учреждениях и заведениях. С разрешения министра финансов они открываются как частными лицами, если последние имеют на себя иущественную ответственность за целостность выраженных им сумм. — Вклады не могут превышать 100 руб. для одного лица и 3000 руб. для общества или учреждения. Сберегательная сумма обращается на покупку 4% бумаг, а разница между получением и вкладами представляет, за вычетом расходов администрации, составляющую прибыль, поступающую в значительной части: когда последний достигнет 100% от итога владения вкладом, то весь избыток прибыли обращается в казну. Таким образом сберегательная касса, между прочим, является одним из источников казенного дохода.

«Русск. Вд.» сообщают, что по льскому владению принадлежит всякая и обширная работа. Программа колонизации льской состоит из следующих. Относительно каждой губернии предложено собрать сведения о состоянии и характере казенных земель, а равно о том, из какой ириры тая в них система хозяйства и порядок эксплуатации районных земель в интересах сохранения этих земель и валеющей из них вышерасположенного в данное время дохода, так и в пределах удовлетворения потребностей местного населения из строительных материалов и топлива. В льской связи с этим последним пункт программы стоит изучение условий лесостроения, путей сбыта, главнейших рынков и существующих в каждой местности способов снабжения льской местности населения. Желательно, — говорится между прочим в инструкции, — собрать сведения о требованиях на эти для разного рода дустарных производств, а также выяснить, какими путями возможно было бы облегчить крестьянам приобретение лесных материалов из казенных земель на более удобных для них условиях, минуя посредников, без торгив и кредиты. Программа исследования включает и вопросы об условиях побольше пользования льской, о размерах казенного или иных доходов и степени ценности их для удовлетворения нужд крестьян в топливе, пастиби скота и т. д.

— Министерством финансов сделано распоряжение, чтобы фабриками и заводами, — когда из их заведений еще готовятся или возникают между работ-

ми неудовольствия или волнения, — немедленно выходя на том фабричную инспекцию для принятия ею возможных предупредительных мер.

«Вед.» — На кафедру истории и антропологии медицины, открываемую в военно-медицинской академии с начала будущего академического года, назначен, по словам Николы Времена, приват-доцент академии Г. Г. Свориченко, до сего занимавший должность помощника наблюдателя академии.

— Брянский корреспондент «Русских Вд.» от 26 июня сообщает: Сегодня на станции «Брянск», Рязань-орловской ж. д., прибыла партия переселенцев из количества около 80 человек обоего пола. Все они — из Старокузьмского уезда, Черниговской губернии, и идут до Омска, а оттуда еще сами не знают куда двигаться. Часть из них помышляет о губернии Томской, некоторые «записались» из Иркутску. О Сибирь переселенцы не имеют представления, ходовых не посылали и идут на авось. Губернию «записавшихся» из Иркутскую губернию получали письма от какого-то сельника, который «судно горно шибель» о тамошних землях. Прочие переселенцы — малоземельцы. На место прежнего жительства у переселенцев ничего не осталось: они продали набу, скоты и землю. По словам переселенцев, из Старокузьмского уезда много крестьян собирается на «вольные земли», так как жить стало очень плохо.

— Число переселенцев, собиравшихся по дороге, очень значительно и из Черниговской губернии. Из одного Городеца Остерского уезда отправляется в Западную Сибирь до 150 семей; столько же идет семья и из сельской местности, что в общем составляет до 2,000 душ. Переселенцы, получившие официальное разрешение на выделение, будут выданы увеличенные, льготные билеты на проезд по железным и водным путям, вылате до самого Омска, конечного пункта открытого для движения участка Сибирской дороги. Теперь производится усиленная прокладка движимого и недвижимого имущества, которое, конечно, собирается за безвозмездно. Так, напр., ката, амбары, сарай и огорода, их обыкновенное время стоющее до 300 рублей, теперь идут за 90—100 рублей. Времена, и по таким же ценам продаются и другие предметы, что серьезно заставяет, — как утверждают русские казаки переселенцев, не думать ни о чем, а идти на землю. За десятину хорошей земли предлагают 50—60 руб., тогда как чтобы назвать она принадлежала не менее 100—120 руб.

— 15 по 20 июня Матвей Корженевский правительством присоединения Курляндии к России, Главную правительственную и сельско-хозяйственную вы-

ставка. Выставка и особенно пивоваренная, какого еще никогда не было в виду во внутренней России, дашит раз судившегося о том, как об отношении культуры катинского населения, так и о том, что оно не останавливается в своем развитии. Устройство пивоваренных заведений совпадает с первыми шагами дашитой на пути освобождения их от обременения и приходится на 60—70 года. Севера соединяется для концертов хорм ильских вокалистов, потому что ставилось шире и шире. В 1878 г. в ильском празднике из в Риги участвовало около 1000 человек, в 1879 г. около 1500, в 1888 около 2000 и наконец в пивоваренных праздниках выходящего года около 5000 человек с оркестром из 300 чел. Программа концерта была составлена почти исключительно из латвийских народных пьес. Мотивы их почти все латвийские, однообразные, миморим и тоскливые. Выставка носила также латвийский характер и служила поводом к материальным успехам латвийцев. По сельскому хозяйству главными элементами были ходелена крестьянских усадеб. Ничего выдающегося она из себя не представляла. Из Курляндии и Лифляндии из части Вильгельмской и Псковской губерний — всего насчитывается до полутора миллиона латвийцев. Из было почему праздничные происшедшие в России: оно было в Прибалтийский край от печальной судьбы быть местом постоянных военных столкновений боев славянских народов — шведов, датчан, немцев, поляков и русских, вильгельмской борьбы за берега Балтийского и Финского заливов. В последние 30—40 лет латвийцы показали свою живучесть, быстроту усвоения культурно-общественных форм, развития духа общности, распространения грамотности. Они представляют из себя поэтому рстущую общественную силу, так как сознание племенного единства их вых очень сильно.

«Вед.» — В «Вест. Финансов» приведен добровольный вклад на нашей городской закладности. Оказывается, что из 272 городов заложено 46% земель имуществом, оцененным в 1,256 мил. руб. и под заложность заложено 790 мил. Болье заложность сформирована кредитными обществами и 1/5 — акционерными банками. Из этих земель приходится безземельности земель дашитой сумм.

— Американское королевское географическое общество избрало из своих почетных членов почетного членом путешествия профессора А. П. Краснова (Н. В.) — Многими членами обществами считается необходимым, чтобы не только профессора, но и простые пра-

чи, рекламировали себя. Так, например, дозволено о поселении в льской местности, северной квартиры, возвращении из отлучки объявить в общедоступных 1 и самое большее 3 раза. Практика же имеет иной ряд любопытных фактов: фельдшество «Одесских Новостей» сообщает, что ему научные курсы в Вишневой сельцы и в оборты казенного лесника находилось по печатному бланку для репетитора с следующим надписью: «Доктор медицины Я. М. Берштерт-Котань. Прием больных от 9 ч. 11 и от 3 до 6».

— 26 го июля 8-го (августа) 1896 года будет полное затмение солнца, видимое почти исключительно на русской территории, при чем благоприятнейшие условия для наблюдений представят местности близ устья Амура и Нювы земли. Такое явление полного солнечного затмения имеет чрезвычайную важность для астрофизики, давая возможность в решение многих давнейших вопросов относительно фигуры и химического строения солнечной коры, доступных исследованию именно только в моменты полных затмений. Не только еще ршено также, являются ли из корон твердые или жидкие частицы в расклевании атмосферы, или же есть только отражение солнечного света. В виду важности наблюдений для разрешения вышеупомянутых и других подобных вопросов, Пулковская обсерватория предлагает принять на себя наблюдения фотоспектрографов и спектрографов на Амуре и отправить для того в Приморский край трех астрономов, снабдив их надлежащими инструментами для этой цели.

— 20 июня, в 6 час. 30 м. вечера на ст. Подгородной между г. Евлампобургом и Камышовым разразилась сильная гроза с сильным ливнем и градом, выходящим до курдючного гора, гроза эта промчалась по направлению с востока на запад пологой, шириною до 3 верст, и в результате погубил весь опаш и весь хлеб.

Франция. На очереди стоит вопрос о подождити земель. Комиссия, образованная при министерстве финансов, значительными большинством высказалась за введение такового. Она подготовила важные документы для политической реформы, которые всег соответствующей границей вилькой революция. Пройдет ли этот вопрос в законодательном порядке, предвидеть очень трудно, но в любом случае тепперий доклад комиссии рано или поздно по-

лень порядок лишь единичных переходов крестьян из одного сельского общества в другое, и таким образом, переселенческое дело оказалось ни в закона, а между тем движение переселенцев из Сибирь, ильскольких уездов переде 1861 г. вь позвольн 60-х годов вновь усилилось, при чем главную массу переселенцев стали давать уже не казенные крестьяне, а только что освобожденные помещицы крестьяне.

Приобретение Россией новых обширных земель, как Амурской и Южно-Уссурийской краев, привудило правительство к принятию некоторых административных и законодательных мер по заселению этих земель русскими людьми.

Съ занимают в 1854 г. Амурской области началась и колонизация ея. В 1855 году заселено пространство между Николаевским и Маринским постами на Амуре добровольными переселенцами из крестьян Иркутской губернии и Забайкальской области. Им были даны большие льготы, земля отводилась в ильнее владение, переселенцы освобождались от якутской земской и подушной повинности и получали пособие от казны. Одновре-

менно с добровольными крестьянами поселенцами были водворены по р. Амуру и казенные поселенцы. Неудачный выбор земель для поселящихся, равным образом принудительный характер переселений казачков были причинами неудовлетворительного хозяйствования казачков, а в то крестьянские поселения очень быстро пережидали первое переходное, хотя и очень трудное, время и достигали изумительного благосостояния. С 1857 по 1863 год преобладала обязательное, по распоряжению правительства, переселение казачков. С 1862 г., т. е. тотчас по освобождении крестьян, началось безостановочное добровольное переселение крестьян из губерний Европейской России и Сибири. Водья р. Амура образовано много крестьянских селений, ибо эта местность раньше была занята казаками. Крестьяне главным образом селились в низовьях притоков р. Амура, Бурун, Зеи и друг.

На сколько успешно шло заселение Амурской области видно из того, что в 1857—58 г. вдоль р. Амура выше и ниже г. Благовещенска было 28 поселений, а чрез 6—7 лет там возыало до 60 русских поселений. В 1862 г. появились переселенцы в

Южно-Уссурийском крае, поселившиеся сибиря (из 1860 г.) по р. Амуру, по неудобности местности перешедшие на берега озера Ханки. Этот первый опыт добровольного поселения в Уссурийском крае оказался так удачным и заманчивым, что в 1866 году, вследствие распространения между крестьянами Амурской области сведений о благоприятных условиях для сельского хозяйства в Уссурийском крае, началось усиленное переселение туда Амурских крестьян. С 1861 года переселенцами, водворяющимися в Амурской и Приморской областях, предостанены особая преимуущества; 27-го октября 1871 г. состоялось Высочайше утвержденное положение Сибирского Комитета о 10-летних льготях по приобретению в собственности участков казенной земли и о поселении в Амурской и Приморской областях русских и иностранных переселенцев. По правилам поселения предостановилось каждому семейству или обществу получить в пользование казенную землю по 100 дес. на семью с тем, что в первые 20 лет переселенцы пользуются отведенною им землей бесплатно и имеют право выкупить ее; если же по истечении этого

времени земля останется не выкупленной, то она за дальнейшее пользование ею должна платить ту оброчную подать, какую установит правительство; в тех случаях, когда переселенцы пожелают получить казенной земли больше определенного на семью, они могут немедленно приобрести приобретаемое пространство земли в собственности, уплатив по 3 руб. за каждую десятину; эта же цена назначается и вообще для выкупа земли, которая отводится им в районах, назначенных правительством с предостановлением переселенцам лишь выбора места оседлости. Освобождался от уплаты податей и отбывания государственных повинностей на 20 лет, переселенцы избавлялись от земских сборов на 3 года и от воинской повинности на 10 лет.

В 1881 г. было нелегально пролито дельние этих привилегий еще на 10 лет; но только для русских переселенцев, иностранцам же, поселившимся посл 27-го апреля 1881 г., никаких льгот не предоставлялось, кроме особых случаев, в коих разрешено генерал-губернатору распространять льготы и на отдельных переселенцев-иностранцев. В 1884

служит основой фискальных преобразований.

— Недвно палата обсуждала проект закона об исполненн военной службы членами парламента. По новому закону, ии одна часть парламента не может быть признана за исполнени воинской повинности без дваждаго согласия своего собственного и того законодательнаго собрания, въ котором оиъ принадлежит. Палата въ этот проект внесла два изменения: 1) она ограничила действнне это только маршевыми временемъ и 2) оставила за членами парламента, исполняющими военную службу, права присутствн на конгрессе, въисключн слому дьяво пересмотр конституцн или выбор новаго президента. Новый законъ положит конецъ тмъ затруднениям, которыя постоянно возникали въ палат, вследствие неопределенности прежнихъ правъ и депутатства — солдатахъ.

— Парижскй муниципальный советъ въ торжественномъ засданни чествовалъ доктора Ру, оказавшаго медицинъ и человеку услугу великаго свойства работая по шериу. Ему были поднесены два золоты медалн, — отъ Сенскаго департамента и отъ города Парижа.

— Въ текущемъ году исполнится столетне изобретенн литографскаго искусства. По этому поводу въ Парижъ съ 15 августа по 30 ноября состоится международная выставка литографскаго дѣла.

— Въ Парижѣ образовалось новое библнграфическое общество съ ограниченными средствами, подъ названнемъ «Les sept Bibliothéques». Цль его — установить и облегчить сношенн библнфнловъ между собою и назвать всесомнны издання при действн лучшихъ художниковъ. Головной капиталъ — 150 франковъ. (Р. В.)

Въ Парижѣ открыла свои засдання международная коммиссн по поворотнстеству первитамъ («Pravni Vest», № 181), и уже со всхъ сторонъ поступаютъ въ нее заявления, настоятельно требующн строгихъ вѣтъ въ огражденн нехакъ птицъ отъ безпокоящаго ихъ истребленн. Въ одномъ изъ такихъ заявленн необходимо энергическаго за нихъ заступничества привнесн въ непосредственную связь съ закономъ о будущности земледельческой общности. «Черезъ его дѣтъ, — говорится въ немъ, — отъ птицъ не останется даже сады. Уничтоженн ихъ, мы безостановительно готовимъ собн всенн въ будущемъ бедствн». Неотраженные законы примутъ отголн птицамъ широкое участн въ жизни сельско хозяйственной производственности. Это — драгоцннные пособннн земледельца въ это тяжеломъ трудѣ; но ловца ихъ мы не хотимъ признавать и за услуги отличнаго, возмущительнаго неблагоразумно». Прндется принять въ соображенн и многочисленные голоса, до-

таивающне за исполнени вѣрбнн изъ списка птицъ для поимовъ птицъ. «Они подержатъ внши, арбусы, уничтожатъ овецъ и хлѣбные повои», — говорятъ американцы; но въ журналѣ «Revue scientifique» профессоръ Пелико возражаетъ изъ, что вѣрбнн питаются насекомыми, бабочками, червяками и жуками, забываютъ, нарывающне колоса отъ всевозможныхъ паразитовъ, а плодовые деревья отъ разблужающей ихъ плѣсени. Находящая на внши стаи вѣрбнн, быть можетъ, и поймаютъ одинъ, другой десятокъ агонь, но зато уничтожатъ дерево отъ разныхъ насекомыхъ, червячковъ, личинокъ, истребляющихъ какъ древесину, такъ и лству. Пелико отдѣлалъ вычисленне, показывающее, въ его оправдательныхъ вѣтъ въ пользу вѣрбнн, что каждая цаца этихъ птицъ уничтожаетъ въ одно дѣто до 500 самокъ хрунцъ, отъ которыхъ потомство исчисляется бы миллионны. Вѣрбнн, правдъ, кладутъ зерно, но ущербъ, причиняемый имъ хлѣбагнственнымъ посѣвамъ, сторично вознаграждается пользой, приносимой зеленой растительности его неумирающимъ аппетитомъ, уничтожающимъ миллиарды всякаго насекомохъ, отъ безразличнаго размноженн которыхъ, какъ знающнго Пелико, земледельческаго произвольность неслнза бы свои чотери ежегодно сотннн миллионны франковъ.

— Известный французскй писатель Франсуа Коппа въ появившемся недавно статьѣ оплакиваетъ перемену въ настроенн теперешнаго общества. По его наблюденнмъ во Францн число сторонниковъ мира растетъ, особенно въ молодому поколѣнн, и идея ренанса уже не господствуетъ надъ умами такъ безразлично, какъ прежде. Оиъ осуждаетъ молодозн за то, что въ ней съ влжамы днмее все болѣе и болѣе гаснетъ истинная истина.

— Въ Парижѣ нескоръ выдѣлать новое изданне сочиненн Марн Державъ, известнаго дѣятельнаго по мелескому вопросу. Она настольо популярна, что въ настоящее время изтъ рѣчь о сооруженн ей памятника въ Парижѣ. Марн Державъ выступала на сцену тогда за два, за три де изденн второй имперн; будучи дѣшковой бѣдой, красивой и образованной, она отдалась отъ замужества и посвятила всю себя и свое состояние дѣлу женской эмансипацн. Все свое жнзнн она пропагандировала женскй вопросъ словомъ и перомъ, читала лекцн по этому вопросу въ заѣ Сорбонн, пасала въ журналы, издавала брошюры, впоследствии даже заняла свой журналъ.

— Известная тульская фирма Севастьянова открыла на днхъ въ Парижѣ до 500 самопаровъ, заказанныхъ тамошними рестораторами. «Подъ»

дествн принаметъ чудовнщные размѣры. Въ Берлинѣ, напримеръ, уже нѣсколько десятковъ лѣтъ существуетъ сумачина для разнкой промышленной практикн, — специальность котораго — обучене неспособными подделкамъ. Это училище производитъ, напримеръ, какъ требованн, чтобы вѣна была настояща, есть заблужденн и обучаетъ — какъ можно готовить вѣна изъ нечестнаго вѣсому вымощающа и при томъ такъ, что 100 лнтровъ бузутъ стоить всего 15 марокъ и т. д. Неудачительно по этому, что напримъ, въ продолженн молоткомъ кофе встрѣчается садовую пѣмн: цукоръ, морковь, свекла, сахарный растенн, сахарный корень, ситникъ, фитанн, пшечная трава, маисалъ, орѣхъ, вншня ягода, жемуду, дншн каштанъ, фншка, сладке рожки, абаконъ, груши и черноснль, не считая нмалъ помѣтательна съ пола, которую прибавляютъ для цѣты и вѣса.

«Врѣтъ» — 14-го мая 1896 года будетъ праздноваться столетне открытн д-ромъ Дженеромъ предохранительнаго оспопрнпннанн коровьей оспой. Оиъ до Дженера была страннншнмъ бичемъ человечества, который ежегодно производилъ гораздо большн опустошенн, чѣмъ память, напримеръ, вымъ холера. По суму д-ра Дженера можно считать однимъ изъ величайшихъ благодѣтелей рода человеческого.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

— Завлудющй переселенскимъ дѣломъ въ г. Томскѣ А. В. Дуровъ проситъ насъ извѣстить ренанснелъ благочестн, что завтра, 16 сего мѣся, будетъ совершено освященне во имя Св. Пророка Илнн молниеннаго дома при переселенческихъ баракахъ (въ Черемшннкахъ). Начало освященн и Божественнаго литургнн начнется въ 9 часовъ утра, кончится же въ 6 часовъ вечера и вѣтъ бытъ тамъ же всеноемъ бжнн.

— 16 июля, въ будущее воскресенье, въ обычное время, въ заѣ Архереискаго дома будутъ предложены слѣдующн чтенн: 1) О лнцѣ Господн нашего Исуса Христа, о Архимандритѣ Никонѣмъ, 2) Толкованн истопослалнн (монганн), преподавателъ семинарн, Иеронимъ Граторъ, 3) Слѣпецъ (разсказъ), клавиръ собора О. А. Сидонскй.

— Въ Томскѣ въ послѣднее время прндается всечасъ слышать о несправномъ и несправномъ наученн почтовой и телеграфной корреспонденцн. Мы съ одной стороны, слышимъ, что почти въ почтово-телеграфные чиновникн, работающн въ аппаратахъ Юза и Унгерена, бѣднн и замннать ихъ нехлѣвъ, а между тѣмъ изъ Восточной Снбири идетъ масса телеграммъ, которыя, по необходимости, остав-

ляются безъ дальнѣйшаго движенн. Какъ бы то ни было, но быстро развивающен въ болншихъ соборнхъ центрахъ потребности въ телеграфномъ сообщенн не можеть не называть желанн усилить штатъ почтово-телеграфныхъ чиновниковъ и тѣмъ съ одной стороны, избѣжать всѣхъ задержекъ въ аккунратной передачѣ телеграфной корреспонденцн, а съ другой — облегчить хотя нѣсколько тотъ несомннно тяжелый трудъ чиновниковъ, который они несуть въ настоящее время, благодаря крайне ограниченному штату и разнымъ случайностямъ, какъ заболѣванн в проч.

— Поставленъ жарбѣ дни дали сразу значительное увеличенне остроты желудочно-кишечнаго заболѣванн, у нѣкоторыхъ даже съ судорогами. Въ виду этого, въ мѣстѣ большого скопленн рабочихъ, необходимо, чтобы поставленъ были бочки съ отавной водой, какъ практиковалось это дѣломъ 92—94 г.

— 13 июля прнхлн въ Томскъ пароходъ изъ Тюмени «Адальфнъ» Трансннпона и К^о въ одной баркѣ, разнаго товара 1010 пуд., 4500 ан.; чая и пассажировъ 90 человекъ; изъ Барнаула «Пртышъ» Шостолна съ одной баркѣ, разнаго товара 40.000 пуд. и изъ Колыванн «Товарный» Шернкова съ одной баркѣ, хлѣбнаго груза 20,000 пуд.

— Тотъ-же члса пароходъ «Пртышъ» ушелъ въ Тюмень съ одной баркѣ и грузомъ 60,000 пуд.

— Изъ переселенческихъ баракъ 12-го июля вышло въ Марнскъ 27 чел., осталось 242 чел., болншихъ 7 чел.

— Въ почтенномъ прнѣтѣ почтало 93 чел.

— Въ безвѣстной чайной на Черемшннской пристанн 13 июля воспользовались члствъ 150 чел.

— Въ Томской пересѣльной тюрьмѣ 13 июля состояло 1899 чел. арестантовъ.

СПРАВОЧНЫЯ СВѢДѢНН.

Дѣла, назначенная изъ слушанно въ Томскомъ Губернскомъ судѣ. На 20 июля 1895 года.

- 1) По обвиненн крестьянн Осипа Семеновна въ 1883 ст. узлом. о налз.
- 2) Крестьянн Иванъ Калашова въ возмущенннхъ осправленнхъ влств.
- 3) Мншннн Василн Дюлева въ покушенн на убнство Каюрова.
- 4) Замѣстель унгер-офицера Мнхалъ Перошова въ арваненн рѣчьхъ бѣдствн.
- 5) Крестьянн Евфимъ Устиновъ по 1524 и 1594 ст. узлом. о налз.
- 6) Крестьянн Василъ Соловьева по 940 ст. узлом. о налз.
- 7) Замѣстель руднаго Савелн Пешкова въ безвѣстной торговлѣ внвомъ.
- 8) Званскаго руднаго Федора Овчиннкова въ безвѣстной торговлѣ внвомъ.
- 9) Крестьянн Лиза Хлѣбникова по 9 и 1525 ст. узлом. о налз.
- 10) Колыванскй регистраторъ Василъ Сибельскаго по 134 и 139 ст. узлом. о налз.

— 1886 г. было предпрннато правнтельствомъ переселене въ Южно-Усуреискй край крестьянъ Черныговской губернии, которыхъ и переселено за эти 3 года болѣе 4500 чел., что общошю правнтельству около миллнна рублѣ. Желавющн развнрнтся переселятъ въ Усуреискй край и на свой счетъ съ условнемъ, чтобы каждое семейство, за вычетомъ путевыхъ расходовъ, имѣло въ запасъ не менѣе 600 руб. для обзаведенн хозяйствамъ да новымъ мѣстамъ, при чемъ можетъ бытъ два и казенная суда въ 600 руб. срокомъ на 33 года. Въ то-же время въ прогрессивномъ и сущнющемъ движенн переселенцѣ въ Амурскую область и Усуреискй край, для оказанн помощи которымъ, въ пути были отпущены въ 1883 году комитету: въ Томскѣ, Иркутскѣ и Читѣ, причѣмъ послѣднй выдѣлъ отдѣленн въ Черныговскй ст. Срѣтенской.

Высочайше утвержденны 18 июля 1892 г. мнѣннемъ Государственнаго Совета льготы для переселенцѣвъ, прибывающихъ въ Амурскй и Приамурскй край, вновь продолжены на 10 лѣтъ, т. е. по 27 апрѣля 1901 г. Съ слѣдующей чиновниковъ по переселенческимъ дѣламъ: въ Томскѣ, Ачинскѣ,

Красноярскѣ, Кавскѣ и Иркутскѣ комитету въ Томскѣ и Иркутскѣ были упрядонены, въ Забайкальскйе области съ 1895 г. крайн комитету и его 2-хъ отдѣленн дѣствуютъ трое чиновниковъ по переселенческимъ дѣламъ, имѣющихъ пребыванн въ Миссовой, Читѣ и ст. Срѣтенской.

Сравнительная состоятельность переселенцевъ, логика возможности прнобрѣтенн землю въ собственности и отсутствне формализма въ дѣлѣ водвореннн близъ причинной замѣтательной быстроты и успѣшности колонизацнн Амурскаго и Усуреискаго края. Въ настоящее время (въ 1895 г.) населенне Амурской области, прнѣмъ войскъ, составляеть: 98 крестьянскихъ селенн, въ колич. 5229 дворовъ съ населеннемъ въ 34444 чел. (18086 муж. и 16358 женск.), 60 казенныхъ станцн и поселковъ, въ которыхъ, живеть до 18,000 чел. обогого поля, одво Корейское село, заключающее 1000 человекъ, 63 мншчурныхъ поселенн съ 14000 жителей, одинъ городъ (Владимирскскй) съ 9340 жнв. об. и и до 3000 бродячихъ инородцевъ. Крохъ того, да золотыхъ прнисквахъ Амурской области находится не менѣе 6000 рабочихъ. Все же населенн Амурской

области составляеть болѣе 90000 жителей обогого поля, изъ числа которыхъ до 80% русскнхъ.

Помимо естественнаго увеличенн населенн Амурской области, она съ каждымъ годомъ увеличивается отъ притока переселенцевъ. Такъ, въ 1894 году туда направилось 14669 чел. обогого поля, изъ числа которыхъ въ томъ же году достигли цѣли 5913 чел. об. и., остальные же частн, временно, прнбываетъ въ 1895 году. Нельзя не признать, что блестящн прнхлркъ быстрой колонизацнн Амурской области завлснеть въ значительной мѣрѣ отъ энергнн нашихъ раскольниковъ. Возможность образованн отдѣленн отъ правнславныхъ селенн и безпрнхлрственно вынолнять свои обязанности прнвлекла раскольниковъ. — Этнхъ первнхъ колонизаторовъ Снбири — въ Амурскй край, благодаря чему въ дншней въ области быстро развилось и къ 1888 г. посѣная площадь достигла 38867 дес. По послѣднмъ официальнымъ свѣдѣннмъ посѣная площадь Амурской области въ 1895 г. составляеть 30184¹/₂ дес., ехлдовительно площадь посѣновъ съ 1888 г. какъ будто уменьшилась, но можно полагать, что раньше показывалось пространство

распаханной земли, а ннѣтъ показано только пространство посѣновъ, и если къ послѣднему прндожать неизвѣстную площадь ннши, находящуюся подъ паромъ, то количество пахатныхъ земель въ 1895 г. окажется значительно болнше таковаго же въ 1888 г. Изъ 97 крестьянскихъ селенн въ области — 37 наибольшнхъ селенн образованы и населены однимъ раскольниковъ, образовавшихъ 1216 дворовъ, т. е. 23¹/₂% всего числа крестьянскихъ дворовъ въ области. Населенне Усуреискаго края доходить до 90000 чел. об. и., изъ которыхъ бродячихъ инородцевъ около 6500 чел., осѣдлыхъ корейцевъ 13000 чел., китайцевъ 8000 человекъ, болѣе 60,000 чел. русскихъ переселенцевъ. Въ городѣхъ Усуреискаго края живеть около 18% всего населенн. Населенн этого края, такъ же какъ и Амурскаго, сильно увеличивается и отъ прнлива переселенцевъ съ тою разннцей, что въ Усуреискй край переселенцы прнбываютъ преимущественно моремъ, а въ Амурскй — сухопутнымъ же отъправляются туда очень немногн.

11) По объявлению крестьянина Иова Морева, Доросова Морская, Павла Богодолова въ кракъ со влономъ.

12) По объявлению крестьянина изъ семейныхъ Тихона Пепаръ въ кракъ со влономъ, съ вагонъ крупа Катана развѣзъ вещей.

13) По объявлению крестьянина изъ семейныхъ Василия Лубина въ кракъ у издательства Кузнецова.

14) По объявлению крестьянина Андрея Богодолова по 9 в 1625 ст. улож. о наказ.

15) По объявлению Кванского вѣдминистра изъ семейныхъ Павла Шперодорова по 2 ч. 1655 ст. улож. о наказ.

16) По объявлению крестьянина Илья Давыдова Боголова въ безвѣстной торговлѣ влономъ.

17) По объявлению крестьянина изъ семейныхъ Егора Волкова въ безвѣстной торговлѣ влономъ.

18) По объявлению крестьянина Максима Паутинова въ кракъ шевачу съ деньгами 100 руб.

19) По объявлению крестьянина Луки Давыдова въ кракъ лошаки.

20) По объявлению крестьянина Ефима Митрофанова въ кракъ.

21) По объявлению Маринского вѣдминистра изъ семейныхъ Николая Лобовического по 1668 ст. улож. о наказ.

22) По объявлению вѣдминистра изъ семейныхъ Фели Митрофанова въ конюшечнѣстѣ.

23) По объявлению вѣдминистра изъ семейныхъ Алексѣя Горюданова въ конюшечнѣстѣ.

24) По объявлению Лва Стефанова по 803 ст. улож. о наказ.

25) По объявлению крестьянина изъ семейныхъ Амвросія Бенкина въ кракъ со влономъ.

26) По объявлению вѣдминистра Петра Бобарана по 1883 ст. улож. о наказ.

27) По объявлению бывшего старосты Дмитрия Жданова по 388 ст. улож. о наказ.

28) По объявлению крестьянина Павла Бабушкина по 1831 ст. улож. о наказ.

Свѣдѣнія о состояніи горизонта воды по р.р. Верхней Оби, Томи и Чуямму по наблюдениямъ на водовѣрныхъ постахъ Томскаго участка Западно-Сибирскаго управления водныхъ путей.

Наименованіе водовѣрныхъ постовъ.	Въ сѣнѣ.	Въ вечерѣ.
На р. Оби.		
Въ Барнаульцѣ, 14 июля	138	16 ч. 2 в.
Въ Кручининскѣ,	115	13 ч. 3 в.
Въ Бѣлоускѣ,	48	5 ч. 3 в.
На р. Томи.		
Въ Кузнецкѣ,	50	6 ч.
Въ Назаровкѣ,	0	0
Въ Томскѣ,		
Усть-Томь,	51	6 ч.
На р. Чулымѣ.		
Въ с. Ачинскѣ 4	84	4 ч.

Такса извозчиновъ.

За 12 часовъ ѣзды днемъ или ночью, съ 1-го яны 2-ты сѣновозъ 2 р.
 За одинъ часъ — 80 к.
 За одинъ вѣнокъ, т. е. отвѣтъ вѣноку по отставкѣ — 20 к.
 За ѣзду съ большимъ числомъ вѣноковъ на горѣ, ѣзда производится взаимному соглашенію вѣноковъ съ сѣновозомъ.

Въ Высочайшеустановленныя дни, т. е. Св. Пасхи Рождества Христова и Новый Годъ, вѣночница по днуветъ поутру, противъ таксы, плату.

За своихъ пассажировъ съ Черемшанской пристани до горѣ:

Съ одного человека 1 р. 50 к.
 двухъ человекъ 2 р. — к.
 трехъ и болѣе, по обоюдному соглашенію вѣноковъ съ пассажирами.

Редакторъ-Издатель П. Макушинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

НУЖНА КВАРТИРА
 въ три комнаты съ кухней и прелудами, желательно на верхней Елани, съ предложеніями обращаться въ редакцію Томскаго листка. 1—5

ВЕРХНИЙ ЭТАЖЪ ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА
 5 комнатъ съ прелудами. Мало-Подгорная улица, Домъ Пиратинскаго. 1—2

Требуется куучеръ и дворникъ въ домъ М. Славнова, № 16, Магистральская. 1—5

Желають отдать въ дѣти мальчишка 6 лѣтъ. Средне-Киринчяя ул., домъ № 13. Сиротнѣ Василия Михайлова.

Дозволено пезвурокъ. Томскъ, 14 июля 1895 г.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

въ домъ Королева въ 10-ть комнатъ, во 2-мъ этажѣ по Почтамтской улицѣ, гдѣ была ссудная касса Ельдештейна, — со службами. За условіями обратиться къ В. П. Королеву, Почтамтская ул., собств. домъ. 3—5

Продается могобжанное мусское сѣдо, телѣжка и шарабы. Сиротнѣ на водонномъ заводѣ О. С. Пастуховой. 6—10

Требуется въ прокатъ пѣвицу или роль, желательно въ первое. Адресъ оставитъ въ редакціи на анкетра А. П. 4—4

ОТДАЮТСЯ ВЪ НАЕМЪ
 удобна обставленная комнаты со столомъ пожеланию и посуточно. Уголь Шванской улицы и Яскаго переулка, домъ № 9, Драгомирскаго. 3—5

Нужна горничная, уголь Торговой и Невазскаго переулка, домъ Таловскаго, квартира. Ефимовой. 2—5

Отдается комната
 Подгорная пер., домъ Плавкина, впапу. 2—2

ЧУЛКИ И НОСКИ
 лучшего качества, разныхъ цвѣтовъ и размѣровъ. Продаются въ лавкѣ О. И. Павлова, Почтамтская улица, собств. домъ, дѣтъ вѣй-конкуренціи. 13—2—10

Получена большая партія алебастру. Сиротнѣ въ лавкѣ Березинскаго, на базарной площади. 2—10

Оркестръ хорошихъ музыкантовъ для свадьбы и проч. усоветсній. Жандарманск. ул., д. № 5. Канцелярскій Е. В. Якубовичъ. 2—2

Отдаются квартиры въ 4 и 2 комнаты. Бульварная улица, домъ № 4 Кузнецовой. Тутъ же продается лошади. 2—3

АКУШЕРКА Н. В. УГРЮМОВА
 Воскресенская гора, Воскресенская ул. д. № 13.
ПОВѢРЕННЫЙ ПО СУДЕБНЫМЪ ДѢЛАМЪ
 КОЛЕЖСКІЙ АССЕССОРЪ

Николай Нинаноровичъ Ароновъ
 принимаетъ веденіе гражданъ и уголовныхъ дѣлъ, составляетъ судебные дѣловыя бумаги. Приемъ отвѣтъ 8 до 2 и отвѣтъ 5 до 9 ч. Уголь Невазской и Офицерской ул., д. Вархартова № 14—3.

За отъѣздомъ продано до 80-ти лошадей годныхъ для работъ, земныхъ, парныхъ и влодомыхъ. Средне-Киринчяя улица, домъ № 17, Аршова. 2—5

Продаются: туалетъ, часы, барышня скамья, торты, коверъ, сиротнѣ для водъ, воды и друг. вещи. Магистерскій переулокъ, домъ Коваленковой № 5, бани театра. 44—2—8

Отдаются квартиры на Пескахъ, Большая Подгорная улица. Домъ Каринскаго № 65, противъ Метелева. 3—10

Въ Воскресенье 6-го августа 1895 года
 ВЪ ССУДНОЙ КАССѢ

И. Я. МИЗГЪРЪ,
 въ домъ Ю. И. Воронцова, до набережной рѣки Уматая.

въ 12 часовъ дня, назначена аукціонная продажа всѣхъ просроченныхъ болѣе трехъ мѣсяцевъ вѣномъ; дорожно ста рублей слѣдующіе №№ 9739, 9791, 13599, 13656, 13768 и 20386. 1—4

Ищу попутчика до Иркутка.
 Адресъ въ редакціи.

КОЖЕВЕННАЯ АППРЕТУРА КЕЛЕРА

или такъ назыв. „ВАКСА МОЛНІЯ“, ГЛЯНЦЪ ЛАКЪ и т. п. ищется продаждъ ВЕЗДѢ У ВСѢХЪ болѣе значительныхъ торговцевъ.

Отличное средство для приданія кожѣ чернаго прочнаго глянца и непромокаемости.

Незамѣнимо для дамской обуви, такъ какъ не пачкаетъ платья. Превосходно обновляетъ и сберегаетъ всякія кожаныя надѣлы, какъ сафьяны (даже портмоне), конскую сбрую, кожаные предметы военной амуниціи, экипажи и пр. Цѣна крайне дешелая.

МАГАЗИНЪ Н. И. ТѢЛЬНЫХЪ.

ПОЛУЧЕНЪ

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ЧАСОВЪ
 карманныхъ золотыхъ, серебряныхъ и оксидированныхъ МУЖСКИХЪ, серебряныхъ и оксидированныхъ ДАМСКИХЪ, Стѣнныхъ съ гирями и регуляторами, Будильниковъ раз. сорта. ВЫСЫЛАЮ съ НАЛОЖЕНН. ПЛАТЕЖОМЪ.

ШВЕЙНЫЯ МАШИНЫ съ качающимся челнокомъ и обыкновенныя С. Зингеръ.

ОБОИ
ОТЪ 7 КОП.

ГРОМАДНЫЙ ВЫБОРЪ
 въ магазинѣ Г. И. ЛИБЕНЪ.

Отдается квартира или комната. Забѣнскій переулокъ, домъ Бузубековъ № 4. 9—10

ТОРГОВЛЯ ЕВСИГНЪЕВА
 черными шубами барнаульскими, валенками мужскими, дамскими, дѣтскими, разныхъ сортовъ шубы, полушубки, пальто, дѣтскими, пальто, дорожные, шубины сѣлки. Также привинная такана на черныя шубы. Торговля въ домъ Павлова по Благотѣм. переулку, рядомъ съ докомъ Котова. 3—4—5

НУЖНА КОРМИЛИЦА.
 Сиротнѣ въ лавкѣ Ершова. 5—5

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧЪ СОИНЪ,
 вшедшій въ отставку собитанъ томскаго губернскаго суда, стаскій собитанъ, принимаетъ на себя веденіе уголовныхъ и гражданскихъ дѣлъ, Г. Томскъ, Бочарова ул., собственный домъ. № 61-а.

Нужна горничная,
 Черепичная улица, домъ вѣнковой церкви № 3. 5—5

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ
 со службами на Верхней Елани, при немъ большая березовая роща, всего земли 2800 квадрат. сажень — и лавка въ гостинномъ дворѣ, противъ церкви Богоявленія Господня. — За условіями обращаться къ В. И. Королеву, Почтамтская улица собств. домъ отвѣтъ 12 до 4 часовъ пополудни. 3—5

Отдается квартира
 верхній этажъ, домъ № 6 Вытнова, по Вязовской улицѣ. 3—10

Домъ продается. Волото, Кондратьевская улица, домъ № 1. 10—10

ХОРОШАЯ И ДЕШОВАЯ
 московской работы, очень изысканная, дѣловыя КОЛѢСЦА, изъ мастерской Баркулова, прислана прокатъ изъ Россіи, а также послучено много Воткинскихъ колѣсокъ отъ лучшихъ мастеровъ, дѣтъ укрѣпленія. Есть коробки, тарантасы дорожныя и принимаютъ заказы на всевозможные экипажи. 40—3—4 П. Баркуловъ.

Юлиусъ И. Блаубергъ
 ПРѢЗБІТЕРІЙ ИЗЪ РИГИ ИСПОЛНЯЕТЪ
 первую и коматуну живонны въ разныхъ сѣткахъ, а также обрываетъ котолѣтъ и стѣны каменныхъ, мазепильныхъ и вощаныхъ кирпичей и наклеиваетъ обои. Принимаетъ заказы отъ 11—12 часовъ. Томскъ, Почтамтская улица, д. Спирскаго № 13, 1-й этажъ. 798—10—19

ОБОИ
 въ громадномъ выборѣ по самымъ укрѣпленнымъ цѣнамъ вновь полученны въ магазинѣ Е. А. Губанова въ гостинномъ дворѣ. 8—10

ПРОДАЮТСЯ хода Воткинской работы, коробки, кузовья для тарантасовъ, онекъ, кружа гренавал. Русаковскій переулокъ, домъ Шмотина. 14—20

Продаются дорожныя экипажи, гороскопскія экипажи Екатеринбургскій работы, хода желѣзные Воткинскіе, Миллонъ ул., домъ Стариковъ, противъ Сибирскаго по двора. 15—15

Въ С.-Петербургскую модную мастерскую М. А. Просвиркиной нужны мастерицы. Дворниская № 9. 8—15

ВНОВѢ ОТКРЫТА
С.-Петербургская Дамская Модная Мастерская
 М. А. Просвиркиной.
 Принимаются заказы на всевозможныя дамскія наряды и полное приладье, цѣны укрѣплены. Большая часть мастерицъ изъ С.-Петербурга. Уголъ Дворянской и Яскаго переулка № 9.

ВНОВѢ ОТКРЫТОЕ
МЕХАНИЧЕСКО-СЛЕСАРНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ.
 Принимаются въ поправку разнаго рода работъ, какъ-то: поправка и профилировка рулей по средствамъ станковъ, швейныхъ машинокъ, электрическихъ вѣнтовокъ, оптическихъ и хирургическихъ инструментовъ и другихъ работъ. Смыслъ надѣяться, что господа заказчики останутся вполнѣ довольны моей работой. Адресъ: Акимовская улица, домъ № 22-й Переваловой. Высшій механикъ К^о Зингеръ Т. И. Архимовъ. 10—10

Имѣю въ продажѣ
ОВЕСЬ омытый, **КРУПУ** гречневую, муку янчиную, **СОЛЪ** буторинскую и соль коринскую специально для солипа ошей въса и рыбы.
 Тутъ же отзается въ корнемъ лавка въ гостинномъ дворѣ противъ церкви Богоявленія.
 Томскій купецъ Владѣмиръ Тейцловъ. Лутовская улица, домъ № 16. 3—20

Квартира отдается Воскр. гора, Вязовая улица, № 12 домъ Селванова. 791—9—13

Юлиусъ И. Блаубергъ
 ПРѢЗБІТЕРІЙ ИЗЪ РИГИ ИСПОЛНЯЕТЪ
 первую и коматуну живонны въ разныхъ сѣткахъ, а также обрываетъ котолѣтъ и стѣны каменныхъ, мазепильныхъ и вощаныхъ кирпичей и наклеиваетъ обои. Принимаетъ заказы отъ 11—12 часовъ. Томскъ, Почтамтская улица, д. Спирскаго № 13, 1-й этажъ. 798—10—19

ОБОИ
 въ громадномъ выборѣ по самымъ укрѣпленнымъ цѣнамъ вновь полученны въ магазинѣ Е. А. Губанова въ гостинномъ дворѣ. 8—10

Парова типо-издатель П. И. Макушинъ.